

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来 中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3

今天白天到夜里 多云间阴天,局地有短时阵雨 东北风4级 温度 最高28℃ 最低19℃ 降水概率30% http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2024年5月

20日

星期一

甲辰年四月十三

今日8版



郑州日报客户端



正观新闻

4月全省经济稳中向好

本报讯(记者 侯爱敏 袁帅)省统计局昨日发布4月份全省经济运行分析。4月份,全省上下在转方式、调结构、提质量、增效益上持续用力,经济运行延续一季度回升向好趋势,加速增长的特征更加明显,呈现稳中向好、趋优向新的良好态势。

工业生产加快增长。4月全省规模以上工业增加值同比增长8.8%,比上月加快1.9个百分点。八成行业生产保持增长,近六成

行业生产改善。汽车、电子等主导产业保持高速增长,医药、烟草等行业大幅回升,传统产业持续恢复。

固定资产投资明显提速。1-4月,全省固定资产投资同比增长7.0%,比一季度加快4.1个百分点。重大项目支撑作用凸显。1-4月,全省亿元以上项目完成投资增长14.6%,比一季度加快5.5个百分点。工业投资明显提速。1-4月,全省工业投资增长23.3%,比一

季度加快11.9个百分点;其中制造业投资增长23.3%,比一季度加快14.4个百分点。民间投资快速增长。1-4月全省民间投资增长7.3%,今年以来持续保持增长态势,比一季度加快5.5个百分点。

消费市场稳中向好。4月全省社会消费品零售总额1937.12亿元,同比增长4.4%;其中限额以上单位消费品零售额增长5.3%。全省限额以上单位的23类商品中,超八成商品零售保持增长。(下转二版)

文化中国行·坐标郑州之 年轻郑

商都越千年 归来仍少年

本报记者 卢士海 李娜



青春郑州·炫舞世界。WDG中国(郑州)国际街舞大赛已成为展示郑州形象的文化名片之一(资料图片)。

本报记者 马健 摄

州商代都城遗址项目办公室负责人宋帅说。

而这段横亘于市中心的城墙,自那时起,也持续迸发着新的生命力,不仅被科学保护,还坚持“科技赋能、美学点燃”,不断创新着沉浸式研学游方式。商代都城遗址3平方公里核心区建设围绕“一环、一园、六大核心街区、六大协同风貌区”的规划,正打造着世界级大遗址保护典范、华夏历史文明传承创新基地全国重地和中心城市高品质文化主地标、城市会客厅。

不仅是核心区,不远处,管城区的顺城街·代书胡同片区、平等街·平等街片区、管城街·衙署片区3个协同风貌区开街亮相,早已成为网红打卡地。

“就像是在商城遗址公园,我们可以看到老年人的广场舞和年轻人的街舞一样,这座城市包容性很强,且充满了魅力,古老的历史和年轻的活力毫无违和地融合在一起,融汇成了这座古城独特的味道。”历史文化学者阎铁成如是说。

如果说,位于管城区的“商城之美”是让3600年前的商都再放青春的光彩,那么,市区向西,登封,更为久远的嵩山文化“年轻”起来,也毫不逊色。

中岳嵩山,巍巍峻极。气势磅礴的七十二峰嵩山是我国最古老的山脉之一,历经太古代、元古代、古生代、中生代、新生代,被地质学家称为“五世同堂”。就在这里,至少在十几万年前就成为人们生活栖息的地方,更有儒道佛三教在其山中肇造演绎,奠定了其中华文明圣山的地位。

就在这“五岳之尊”下,且不说有少林寺悠久的历史,有嵩岳寺塔的绝美建筑,不远处,高耸的观星台是“天地之中”的实证;(下转二版)

省财政安排10.5亿元 资金保障水生态安全

本报讯(记者 侯爱敏)记者昨日从省财政厅获悉,今年以来,省财政累计安排资金10.5亿元,支持水生态环境综合治理。

据了解,10.5亿元资金主要用于以下方面:安排资金7.5亿元,推动相关市县开展地下水超采综合治理,通过实施水源置换补源、取水井封填等措施,强化水资源刚性约束,严格地下水管理与保护,逐步削减地下水超采量,实现地下水采补平衡,改善农村人居环境。

安排资金2.2亿元,支持南召、西峡、新密等县开展水土保持工程建设以奖代补试点,通过实施国家水土保持重点工程,进一步提升水源涵养和水生态修复能力,促进生态环境持续向好。

安排资金0.8亿元,支持南召、罗山两县开展幸福河湖建设,通过河湖水系连通、堤岸功能改造、水域空间保护修复、岸线管护等措施,逐步实现“江安澜、河通渠畅、水清岸绿、生态健康、人水和谐、景美文昌”的美好愿景。

四方达天璇功能性金刚石 超级工厂投产仪式举行

何雄出席并启动项目投产

本报讯(记者 翟宝宽 胡成玉)5月18日,四方达天璇功能性金刚石超级工厂投产仪式举行,市长何雄出席并启动项目投产。省商务厅副厅长王军、郑州大学副校长单崇新、副市长马志峰等出席。

材料是工业发展的基础和先导,超硬材料被誉为“材料之王”“终极半导体”,超硬材料产业链是全省重点培育的28个产业链之首。近年来,我市坚持围绕超硬材料产业链部署创新链,持续优化产业创新发展生态,已集聚超硬材料企业200余家,超硬材料产业高质量发展迈出坚实步伐。天璇功能性金刚石超级工厂建成投产,将进一步带动MP-CVD设备制造及功能性金刚石上下游产业链发展,助力我市深入实施优势再造战略,加快形成产业集聚优势,打造超硬材料产业新高地。

仪式后,何雄一行来到金刚石合成生产车间实地观摩,详细了解生产条件、合成工艺等情况。

我省发文明确汽车以旧换新资金补贴具体政策

最高补贴1万元

本报讯(记者 成燕 孙婷婷)记者近日从省商务厅获悉,该厅联合省财政厅印发《河南省汽车以旧换新补贴实施细则》,明确了我省汽车以旧换新资金补贴具体政策。

据了解,本次汽车以旧换新包括汽车报废更新(将旧车报废注销并购买新车)和汽车置换更新(将旧车作二手车转出并购买新车)。其中,汽车置换更新具体实施细则由各地结合实际制定并组织实施。在汽车报废更新方面,该《细则》明确了补贴范围与标准。汽车以旧换新实施时间为今年4月24日至12月31日。补贴申请及更改更正相关信息时间截至2025年1月10日。

哪些人能申请补贴?申请汽车以旧换新补贴的申请人,应为河南省内购车的个人消费者。在申请以旧换新过程中,消费者应在补贴适用时间内按规定依法履行新车车辆购置税申报、完成上牌手续,并保证新车和旧车的车主为同一人。

哪些汽车在本轮以旧换新范围内?补贴力度有多大?根据《细则》,汽车以旧换新期间,报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车,并购买符合节能要求乘用车新车的个人消费者,可享受一次性定额补贴。其中,对报废上述两类旧车并购买新能源车乘用车的,补贴1万元;对报废国三及以下排放标准燃油乘用车并购买2.0升及以下排量燃油乘用车的,补贴7000元。每报废注销1辆旧车对应补助其购买的1辆新车。

申请人需要提交哪些材料?包括申请人身份信息、银行账户信息,报废汽车的车辆识别代号、报废机动车回收证明和机动车注销证明原件照片或扫描件,新车的车辆识别代号、机动车销售统一发票和机动车登记证书原件照片或扫描件等。补贴受理地为机动车销售统一发票开具地。其中,报废机动车回收证明、机动车注销证明、机动车销售统一发票、机动车登记证书,应于2024年4月24日0时至2024年12月31日24时期间取得。值得注意的是,报废机动车回收证明应由有资质的报废机动车回收拆解企业开具。

为方便广大车主,本次补贴申请采用线上办理的方式进行。拟申请汽车以旧换新补贴的个人消费者,应于2025年1月10日前通过登录全国汽车流通信息管理系统网站,或在手机端通过支付宝、抖音、微信、云闪付等平台搜索“汽车以旧换新”小程序,填报申请材料即可。

开栏的话

中华优秀传统文化是中华文明的智慧结晶和精华所在,是中华民族的根与魂。

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出,在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明,是我们在新时期新的文化使命。

郑州市坚持以习近平文化思想为引领,更好担负起新的文化使命,弘扬郑州特色文化、展示郑州城市风采、树立郑州形象,积极推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

为深入推进“文化中国行”主题宣传活动,全方位展示郑州市传承发展中华优秀传统文化的生动实践和创新经验,本报今起开设“文化中国行·坐标郑州”系列报道,聚焦“年轻郑”“文化郑”“国际郑”“科技郑”等主题,持续擦亮“天地之中、华夏之源、功夫郑州”城市品牌,推动郑州加快建设具有国际影响力的文旅强市。

一座城可以蕴藏多少故事?从中岳嵩山在海平面上崭露头角,到一座城池宛如明珠点缀链般散落在九曲黄河之畔;从旧石器到新石器,从游牧穴居到聚落城池,从农业形成到产业兴起,从城邦国家到一统王朝,掠过郑韩故城的风也曾吹拂汉霸二王城,照过观星台的那抹星光也曾照见过第一条铁路的隆隆而过。郑州,完整经历并参与了这整个过程。

一座城又可以焕发多少新颜?大河村陶器上的日晕纹成了年轻人喜欢的LOGO;日出嵩山坳,伴随着朝霞一起苏醒的,还有一睹少林功夫的国内外游客;周公遍寻华夏,最终在登封寻得“天地之中”的所在地,如今已成为汉服裙袂飘扬的网红打卡地;夜幕下,一群街舞少年在商代城墙遗址旁起舞,灰黑而厚重的古城墙体依然时空交错的

炫酷舞台,映照出令人炫目的青春和繁华。

有人笑谈,郑州是“少年老城”——老城,蕴含在“两脚一踩就是秦砖汉瓦,伸手一摸就是春秋文化”的城市气韵里;少年,张扬在“出走无论多少年,归来都是少年”的青春气息里。

有机更新 彰显古城“年轻态”

夜幕降临,华灯初上。

位于郑州市管城区的商代遗址公园,灯光掩映下,延伸7公里的古城墙巍峨耸立。

这厚厚的黄土城墙下,掩埋着一座迄今为止中国最早、保存最为完整的商代早期都城遗址,奠定了实证中华五千年文明史的重要基石。在这里,千年商都,城址不移,文脉不息,烟火不断。

城墙不远的公园里,梧桐舒展、

榴花灿烂,疏影花下,几位阿姨在轻柔的音乐中翩翩起舞;另一边,十几位少年在动感的节奏下跳着街舞;不远处,平等街灯光明亮,忙完一天的人们在这里三五成群,品奶茶、吃烧烤、聊生活……

殊不知,这片区域在几十年前,还是郑州市中心城区最集中的棚户区,房屋年代久远,基础设施配套不全,环境卫生脏乱差,周边产业零星微弱,城区面貌亟待改善……

上世纪五六十年代,郑州商代遗址被发现,并列入第一批全国重点文物保护单位,从那时起,“保护、传承、利用”变成了这里主要书写的“三篇文章”。

“城市遗址属于城市的独家记忆,更是不可复制的宝藏,要让这里‘美’起来,让文化之美与自然之美、建筑之美融合,吸引人们走近遗址,慢慢爱上遗址、爱上传统文化。”郑

【厚文强工·问郑】系列报道

核心提示

郑州是华夏文明的重要发祥地,中国八大古都之一,灿烂的中原文化,造就了一代又一代的杰出人物。黄帝、许由、列子、刘禹锡、李商隐……他们以绝代风华光照时代,铸造着郑州的传统文化和人文精神。同时,郑州是九大国家中心城市之一。当前,郑州正深入学习贯彻习近平总书记重要讲话指示批示精神,全面落实中央决策、省委要求,大力发展新质生产力,经济社会跑出了高质量发展的加速度。

本报特推出【厚文强工·问郑】系列报道,通过对和郑州有关历史名人的故里实地走访和现实价值挖掘,展示郑州悠久厚重的历史文化底蕴,同时,对郑州工业、郑州品牌进行深入报道,展现郑州发展新质生产力、强产业促发展的实力与活力。

策划:卢士海 统筹:程玉峰 执行:孙新峰

【厚文】遇故知

苏秦:合纵抗秦叱咤战国风云

本报记者 唐庆



位于巩义市苏家庄村附近的苏秦墓 本报记者 唐庆 摄

巩义市鲁庄镇北八里的苏家庄村西南有一座墓葬,高8米,周长约100米。这里埋葬着战国时期著名的纵横家——苏秦。战国时期,他身挂六国相印,以合纵之势威震秦国15年不敢东侵。这位2000多年前的名人伴随着那段跌宕起伏的历

史,静静地埋藏在此处,任由后人评说。

“锥刺股”博览群书

据史书记载,苏秦字季子,东周人。苏秦出生于苏家庄,先人世代为农,父母忠厚老实,姊妹多,家境并不富裕。(下转二版)

【强工】压舱石



意大利萨拉诺高速铁路项目的“中国中铁1418号”土压平衡盾构机

从最初国产盾构机领域几乎一片空白,到如今全球每10台盾构机中就有7台来自中国,中铁工程装备集团有限公司的产品是如何做到畅销海内外的?近日,记者走进中铁装备总装车间进行探访。

在中铁装备总装车间,记者看到,盾构机刀盘直径最大的有

五六层楼高,最小的几乎和一个成年人等身,最灵活的能在山体里随意转弯,掘进断面的形状还可以订制,一个个盾构机在这里生产、下线,销往世界各地。

5月16日,中铁装备“防爆型”土压盾构“中铁1418号”成功下线。(下转二版)

中铁装备:国内“出圈”国外“出彩”

本报记者 王译博 王梦琪 文图



郑州日报 官方微信



郑州日报 官方微博